

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年7月10日 星期四 农历六月十六 今日8版

总第8523期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

检察官的“超能搭档”

——我省检察机关依托数智平台让公益诉讼检察监督更高效便捷

智慧政法在河北

本报记者 柳红领

科技是第一生产力，创新是第一动力。近年来，我省检察机关不断加强数字检察工作，建成三级检察院互联互通、统一运行的河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台（简称“数智平台”），赋能公益诉讼检察办案，持续助力加快建设经济强省美丽河北。

近日，记者深入多家检察院，感受数智平台为检察办案带来的新变化、新成效。

线索“自动上门”

“运河区某镇某村西侧水坑里的水又黑又臭，路过都得捂着鼻子，严重影响村容村貌……”今年4月，一条来自数智平台的线索附带着现场照片，进入沧州市运河区人民检察院第四检察部检察官侯鑫莹的视线。

“这黑臭水坑，看照片都触目惊心！”侯鑫莹眉头紧锁，指尖在

数智平台屏幕上快速滑动，进行审查，“水体污染事实明确，符合行政公益诉讼立案条件。”

随后，她轻点鼠标，案件信息瞬间同步至全国检察业务应用系统2.0，进入办理流程。

经过调查取证，运河区检察院分别依法向负有监管职责的生态环境部门及属地镇政府送达检察建议书，建议两责任主体依法履职，采取措施对某镇某村小型污水处理站北侧受污染水体进行治理，并对辖区内污水处理站运转情况开展安全排查。

7月3日，侯鑫莹在现场巡查中发现，刺鼻气味已然消散，浑浊水体重现清波。

“过去靠两条腿摸排线索，如今公益诉讼线索‘自动上门’。”侯鑫莹说。数智平台建成以来，运河区检察院通过数智平台“案源库”筛查线索688条，成案93件，数字赋能解决线索收集、发现难题，助力检察办案提质增效。

“数智平台远不止于线索发现。”省检察院第八检察部主任周正奎介绍，数智平台整合“类案

监督·模型超市”“燕赵山海·专项监督”“办案质效·综合分析”“融合通信·指挥调度”等模块，实现了让线索“自动上门”、使案件“浮出水面”、为办案“赋能增效”、助决策“耳聪目明”的目标。

办案“云端协同”

“报告指挥中心，无人机已升空，正在对现场进行航拍勘验取证。”2024年4月，枣强县人民检察院第二检察部副主任李鹏的声音通过数智平台清晰传至省检察院指挥中心。

大屏幕上，无人机实时传回的画面令人心惊：某养殖场周边大片耕地被黑色粪便覆盖，部分污水渗入地下，给周边环境带来影响。

“枣强县检察院，请立即测量污染面积。”省检察院第八检察部的指令通过数智平台的“融合通信·指挥调度”模块直达一线。

空中，无人机搭载热成像仪精准锁定污染扩散路径；地面，李鹏手持测亩仪穿梭于涉案地块进行手动测量。“空天地”一体协作下，2000余平方米的土壤受损面

积被迅速锁定。

2024年5月15日，一份检察建议直接指涉属地政府环保履职缺失，督促其切实履行环境保护监管职责，解决畜禽养殖污染问题。

3个月后，省检察院再次通过“融合通信·指挥调度”模块连线枣强县检察院并发出指令：“请无人机复飞，核查整改效果。”这时，指挥中心大屏上，新旧影像对比鲜明——曾被黑污覆盖的土地已萌发新绿，智能传感器显示污染地块已整改完成。

“数智平台让跨层级办案如臂使指。”李鹏介绍说，枣强县检察院高标准建成公益诉讼指挥中心，配备先进无人机以及单兵执法移动终端等设备，形成了“空天地”一体化的取证模式，实现跨层级办案“一体协同”。

“云端”指挥破解跨域治理难题，高效协同的故事同样在邯郸书写。

工作中，邯郸市人民检察院通过数智平台，运用卫星遥感技术排查发现武安市辖区存在多处废弃采矿点案件线索后，移交武安市人民检察院调查核实。

（下转第2版）

国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》

新华社北京电 日前，国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》（以下简称《意见》），对进一步优化政务服务，提升行政效能，健全常态化推进机制作出部署。

《意见》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，践行以人民为中心的发展思想，进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用，推动重点事项清单管理和常态化实施，在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成，带动

政府治理能力整体提升，持续优化营商环境，增强企业和群众获得感，助力高质量发展。

《意见》提出4个方面的重点任务。一是加强重点事项清单管理，明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单，发布年度重点事项清单，鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施，优化重点事项业务流程，统筹线上办事系统建设，提升线下办事服务能力，加大政务数据共享力度，探索开展“人工智能+政务服务”，注重用户体验和评价反馈。（下转第2版）

承德中院发布21件典型案例 涵盖多领域法治热点 精准回应司法关切

本报7月9日讯（记者王絮冬）

今天，在承德市政府新闻办召开的新闻发布会上，承德市中级人民法院发布21件具有典型性、指导性、创新性和社会效果良好的案例，这些案例精准回应了网购消费、生态康养、绿色能源等经济社会发展领域中出现的新司法需求。

21篇典型案例涉及民事、刑事、行政、执行、立案、审监等各个方面。民事案例聚焦新就业形态劳动者权益、老字号商标权、物业服务、网购消费者权益等民生热点；刑事案件涉及破坏计算机信息系统、网络寻衅滋事、拒执罪等，有力维护安全稳定；行政案例关注房

屋征收赔偿、养老保险资格认定等，促进依法行政；执行案例展现高速执行保障、多元解纷探索等创新实践；立案和审监案例则为合同管辖地确定、工伤认定规则等提供了有益参考。

这些案例明确裁判规则，为市场主体提供行为指引，助力优化营商环境，护航特色产业健康发展；为全市法院提供类案参考，统一裁判尺度，减少“同案不同判”，提升司法公信力；引导群众和市场主体依法维权，减少诉讼增量，促进社会和谐。此次典型案例的发布，是承德法院服务地方发展、回应司法关切、深化法治建设的一项举措。

张家口检察院“张垣检HUI” 大讲堂首期开讲

本报讯（郭潇 驰轩）

7月4日，张家口市人民检察院“张垣检HUI”大讲堂首期启动。大讲堂的开设，旨在打造该市检察干警成长成才的“加油站”，检察工作高质量发展的“蓄水池”，为大局服务、为人民服务、为司法担当的“练兵场”。

大讲堂上，参训的检察干警先后就“青年检察干警的努力方向在哪里？”“出借人如果知道借款人借款是用于赌博，能不能要求还钱？”等问题积极提问和回答，主讲人时而提问时而解答，气氛踊跃而热烈。

据悉，“张垣检HUI”大讲堂坚持目标导向，紧扣党

中央决策部署和上级检察机关要求，紧扣法治化营商环境、“燕赵山海·公益检察”专项监督、刑事诉讼监督等工作，紧扣学习中外经典法律著作、庭审辩论技巧、提高群众工作能力等内容，以及大数据法律监督模型、人工智能等现代化科技手段研究应用，进行深入探讨交流，推动筑牢专业根基，锤炼过硬本领，更好解决问题。大讲堂将邀请业务骨干、先进典型、青年干警，围绕检察实践中的热点、难点、创新点，交流经验、启迪思路、奋进笃行。张家口市检察院将以大讲堂为支点，撬动队伍素质、办案质效、社会治理“三个提升”。

大讲堂上，参训的检察干警先后就“青年检察干警的努力方向在哪里？”“出借人如果知道借款人借款是用于赌博，能不能要求还钱？”等问题积极提问和回答，主讲人时而提问时而解答，气氛踊跃而热烈。

据悉，“张垣检HUI”大讲堂坚持目标导向，紧扣党

专家授课+现场评估

秦皇岛大力提升 法律援助案件质量

本报讯（记者刘波）

为进一步提高全市法律援助案件质量，规范法律援助案件办案流程，提升法律援助为民服务水平和能力，7月4日，秦皇岛市司法局组织召开2025年度法律援助案件质量评估暨工作调度会议。

会议邀请了司法部法律援助案件质量评估专家以《刑事法律援助案件质量评估要点》为题，对市、县两级司法局相关人员、法律援助机构人员以及市案件质量评估团律师等50余人进行了辅导授课，并对法律援助案件现场评估、点评、交流讨论。

据了解，截至6月底，秦

皇岛市已办理法律援助案件1725件，完成全年任务的82%。该市法律援助工作扎实推进，亮点纷呈：市法援中心制作的妇女维权宣传视频获省级推广；山海关区开设“农民工法律援助夜校”，红领巾宣传员队伍经验得到司法部、省司法厅肯定；海港区设立维权专窗；北戴河区推出“邮寄办”服务；抚宁区、开发区、北戴河新区、昌黎县组织工作人员到社区、企业等开展普法宣传，扩大群众对法律援助知晓度；卢龙县开展12次“法援护苗”进校园活动；青龙满族自治县贴近实际开展专题法治讲座，强化劳动者权益保障。

暖心帮扶助她打开心门

记者走基层

本报记者 鲍娜军 王干语

7月7日下午2时，元氏县司法局社区矫正股的面包车驶离县城，朝着15公里外的苏阳乡开去。“今天去耿某家了解一下她最近的情况，顺便接她回局里接受下午三点的心理辅导。”社区矫正股的冯股长一边开车，一边跟同行的记者说。

耿某家在村子最东头，三间平房的墙皮有些剥落，院子里种的豆角爬满了架。听到车声，耿某的父亲从屋里迎出来，搓着手上的泥土，脸上带着局促的笑容：“又麻烦你们跑一趟，孩子在里屋呢。”

掀开门帘，24岁的耿某正坐在炕沿上，背对着门口。听到动静，她慢慢转过身，镜片后的眼神有些躲闪，见了人下意识地往炕

里缩了缩。耿某因帮助信息网络犯罪活动罪被判缓刑，2024年12月入矫，自入矫后，她的精神状态一直不太好。

“小耿，今天穿这件白T恤挺精神。”冯股长挨着她坐下，像拉家常一样说着，“上周说的注册会计师网课，老师讲的能听懂不？”耿某没说话，只是轻轻点了点头，手指抠着炕席的纹路。

耿父在一旁叹着气：“这孩子命苦，9岁时她妈就走了，再也没有回信儿。我嘴笨，不会说啥，她姐和弟弟在外地打工，家里就我们俩。自打她入矫，就把自己关在屋里，话都少得可怜。”

记者注意到，耿某的炕角堆着几本会计专业的书，封面上落了层薄灰。“她学的会计，正考注册会计师呢，就是没信心。”冯股长拿起一本书说道。

“走吧，该去县里做辅导了，李老师等着呢。”冯股长起身说道。耿某跟着站起来，往帆布包

里塞了本《经济法》教材。

路上，冯股长跟记者说起第一次走访的情景：“去年12月刚入矫时，我们来家访，她就这么坐在炕上，一句话不说，眼神里全是无助。后来我们带她去局里的心理咨询室，从小学聊到大学，她才慢慢掉了眼泪，打开了心扉。”

车进县城时，耿某忽然小声问：“冯姐，上次说的那本《财务管理》辅导书，买到了吗？”“早给你备着呢，放咨询室了。”冯股长笑着拍着她的手背答道：“还有，帮你报的网课进阶班，今晚就能开课。”耿某的眼睛亮了亮，低声说了句“谢谢”。

到达县司法局心理咨询室时，心理老师李老师已经泡好了菊花茶。“小耿坐这儿，咱们先聊聊这周的学习状态。”李老师递过一张情绪量表，这是每周一固定的“功课”。

“第一次心理测试显示她有

明显的焦虑和自卑，我们就安排李老师一对一辅导。知道她考注会，大家凑钱给她报了网课，又找了些二手辅导书。我们就想让她知道，我们能帮她。”冯股长说。

耿某的脸颊微微发红：“以前觉得犯了错，这辈子就完了。冯姐他们帮我报班、买书，李老师听我说心里话……”话没说完，她的泪水掉在了量表上，晕开一小片墨迹。

辅导结束时，已近傍晚。耿某抱着那本新的《财务管理》辅导书，跟冯股长约好：“下周一我早来会儿，帮着打扫警示教育室。”这是她入矫后养成的习惯——每周末做公益，从沉默地扫地，到主动帮忙准备课件，性格一天天开朗起来。

冯股长感慨道：“她每周来接受心理辅导，从一开始低着头不说话，到现在会跟我们说‘下周见’，这就是帮扶的意义。”

今日导读

深泽县推进综治中心规范化建设

（详见第2版）

揭秘车驾管业务中的九种常见骗局和防范攻略

（详见第3版）



暖心帮扶助她打开心门

里塞了本《经济法》教材。路上，冯股长跟记者说起第一次走访的情景：“去年12月刚入矫时，我们来家访，她就这么坐在炕上，一句话不说，眼神里全是无助。后来我们带她去局里的心理咨询室，从小学聊到大学，她才慢慢掉了眼泪，打开了心扉。”车进县城时，耿某忽然小声问：“冯姐，上次说的那本《财务管理》辅导书，买到了吗？”“早给你备着呢，放咨询室了。”冯股长笑着拍着她的手背答道：“还有，帮你报的网课进阶班，今晚就能开课。”耿某的眼睛亮了亮，低声说了句“谢谢”。

到达县司法局心理咨询室时，心理老师李老师已经泡好了菊花茶。“小耿坐这儿，咱们先聊聊这周的学习状态。”李老师递过一张情绪量表，这是每周一固定的“功课”。

“第一次心理测试显示她有